

Truhlář roku 2017: podobné soutěže by měly zajímat i krajské zřizovatele

V rámci doprovodného programu prvních dvou dnů výstavy Vzdělání a řemeslo, která proběhla 22.–24. listopadu na výstavišti v Českých Budějovicích, se uskutečnil v pořadí devátý ročník celostátní soutěže „Truhlář roku 2017“. Vytouženého titulu, za kterým žáci každoročně cestují do Jihočeského kraje v tomto případě až ze střední Moravy, se po mnoha letech konečně dočkala SŠ nábytkářská a obchodní Bystřice pod Hostýnem. Nicméně řemeslně nejvyrovnanější dvojice žáků přijela z nedalekého Českého Krumlova reprezentující tamní SOŠ zdravotnickou a SOU.

Autor: Ing. František Novák
Kontakt: novak.sd@tiscali.cz
Foto: archiv SOŠ a SOU Písek

Dvoudenní soutěž, určená žákům třetích ročníků středních odborných škol se zaměřením na učební obory 33-56-H/01 – Truhlář a 33-56-E/01 – Truhlářská a čalounická výroba, se již tradičně uskutečnila z iniciativy a.s. Výstaviště České Budějovice ve spolupráci se SOŠ a SOU Písek a SOU Lišov. Je pořádána s cílem vytvářet prostor pro výměnu zkušeností mezi středními školami a porovnání odborných znalostí a praktických dovedností žáků a zejména pak kvůli většímu zviditelnění řemeslných oborů ve snaze probudit u žáků 9. tříd základních škol respektive jejich rodičů větší zájem o truhlářské profese a zastavit tak jejich zatím stále klesající tendenci.

Až na jednu výjimku vysoká praktická zručnost

V letošním roce se tuto příležitost rozhodlo stejně jako v předchozích dvou

letech využít celkem 12 odborných škol nejen z regionu jižních Čech a dvou přilehlých krajů (Plzeňský a Vysočina), ale tradičně také z krajů Libereckého a Zlínského. Z těchto vzdálenějších oblastí si možnost oslovit své potenciální budoucí svěřence nenechaly ujít každoroční účastníci soutěže SOU nábytkářská a SOŠ, s.r.o., Liberec a SŠ nábytkářská a obchodní Bystřice pod Hostýnem, která stejně jako v předchozích ročnících (mimo loňského z důvodu onemocnění nominovaných žáků) obsadila spolu s pořádajícím SOU Lišov obě soutěžní kategorie. A to jak kategorii dvoučlenných družstev – „E“ (určenou pro žáky oboru Truhlářská a čalounická výroba), kde startovala ještě družstva ze SŠ řemeslné a ZŠ Soběslav a SOŠ a SOU Třešť (pracoviště Černovice), tak i kategorii jednotlivců „H“, vyhlášenou pro obor „Truhlář“. V této kategorii se pak svěřenci již zmíněných škol utkali ještě s žáky SPŠ a SOU Pelhřimov, SŠ Trhové Sviny, SOU stavebního Plzeň, SPŠ Tachov, SOŠ a SOU Milevsko a v neposlední řadě ze SOŠ zdravotnické a SOU Český Krumlov, a to v celkovém počtu 19 soutěžících.

„SŠ Trhové Sviny reprezentoval jen jeden soutěžící, neboť druhý z nominovaných žáků v den odjezdu na soutěž onemocněl a nebylo již možné povolovat náhradníka. Škola se i přesto zúčastnila, byť s ohledem na pravidla bohužel nemohla být zařazena do závěrečného celkového hodnocení škol,“ upřesňuje Ing. Zdeněk Kalinovský z pořádající SOŠ a SOU Písek s dovětkem, že mezi soutěžícími byla i jedna dívka, která však bohužel soutěž kvůli zadání, které bylo nad její síly, po prvním dnu vzdala. Podobně špatně se vedlo i jejímu spolužákovi ze stejné jihočeské školy, který sice pokračoval i druhý den, ale jako jediný ze startovního pole svůj výrobek nedokončil. Na základě této skutečnosti se pak doprovod žáků ostatních škol shodl v tom, že kdyby si jejich krajský zřizovatelé chtěli udělat určitou filtraci toho, co a jak se na jednotlivých školách vyučuje, měli by využít právě takovýchto soutěží, kdy by na základě žáky dosažených výsledků mohli posoudit, zda má vůbec smysl, s ohledem na nedostatek uchazečů o řemeslné obory, obor „Truhlář“ na některých školách vůbec otevírat.

Kromě dvou soutěžících všichni ostatní své židličky v předepsaném časovém limitu zvládli takřka s přehledem



Nejvyrovnanější výkon předvedli Ceskokrumlovští

Úkolem soutěžících obou kategorií v praktické části bylo zhotovit 630 mm vysokou dětskou židličku se sedákem o půdorysu 400x300 mm (šířka x hloubka) ze smrkového masivu a 20 mm silné spárovky. Jednotlivé dílce bočnic židliček byly spojovány pomocí čepů a dlabů a jejich příčné propojení včetně upevnění sedáku a opěraku bylo provedeno na kolíky o průměru 8 mm. V rámci teoretické části pak soutěžící museli vypracovat test z odborných znalostí (30 otázek), sestavených z učiva I. a II. ročníku.

Vítězem kategorie „H“ s celkovým počtem 83 bodů (z možných 90 bodů) se stal Roman Vilášek ze SŠ nábytkářské a obchodní Bystřice pod Hostýnem. Se stejným celkovým počtem bodů, ale s hůře hodnocenou praktickou částí, se na druhé příčce umístil Dominik Hadrment ze SOŠ a SOU Písek. O pouhý jeden bod za nimi (s celkovým bodovým ziskem 82 bodů) stanul letos na třetí příčce Ivan Crkva ze SOŠ zdravotnické a SOU Český Krumlov. Bronzový Ivan Crkva a jeho spolužák na čtvrté pozici Timothy Belcher navíc vybojovali (celkovým součtem 157 bodů) pro SOŠ zdravotnickou a SOU Český Krumlov prvenství v závěrečném hodnocení zúčastněných škol před v pořadí druhou SŠ nábytkářskou a obchodní Bystřice pod Hostýnem a třetí SOŠ a SOU Písek. Ve druhé soutěžní kategorii „E“ si pohár pro vítěze odvezli (za 82 získaných bodů) Petr Koblása a Jakub Mejda ze SOU Lišov. Druhou příčku (80 bodů) obsadili Tomáš Mitáš a Jan Andrys ze SŠ nábytkářské a obchodní Bystřice pod Hostýnem a na třetím místě (77 bodů) skončili Jiří Parkan a Michal Šavrou ze SŠ řemeslné a ZŠ Soběslav. Při slavnostním vyhlášení výsledků vítězové v obou kategoriích obdrželi od patrona soutěže „zlaté“ poháry a spolu se soutěžícími na druhém a třetím místě věcné ceny od sponzorů. Vítězové a soutěžící na druhém a třetím místě v kategorii „H“ získali kromě toho od hlavního mediálního partnera soutěže dárkové poukazy na roční předplatné časopisu Dřevařský magazín. Po skončení výstavy byly všechny dokončené výrobky převezeny do dílen SOU Lišov, kde dostaly mimo nutných dodávek, kterých bylo ve srovnání s loňskem jen nepatrně, i konečnou povrchovou úpravu. Poté je patron soutěže již tradičně rozdělil mezi dětské domovy v okolí Českých Budějovic.

DM 1-2/2018



Trojice nejlepších žáků v kategorii „H“ zprava Roman Vilášek, Dominik Hadrment a Ivan Crkva



Nejvyrovnanější výkon předvedli žáci vítězné SOŠ zdravotnické a SOU Český Krumlov Ivan Crkva s Timothy Belcherem (vpravo) před stříbrnými Janem Františkem Pekařem a Romanem Viláškem (SŠ nábytkářská a obchodní Bystřice pod Hostýnem) a bronzovými Dominikem Hadrmentem a Danielem Blažkem (SOŠ a SOU Písek)

Vítězové kategorie družstev (kategorie „E“) Petr Koblása a Jakub Mejda ze SOU Lišov (vpravo) s v pořadí druhými Tomášem Mitášem a Janem Andrysem (SŠ nábytkářská a obchodní Bystřice pod Hostýnem) a třetími Jiřím Parkanem a Michalem Šavrou (SŠ řemeslná a ZŠ Soběslav)

